

■2009年风投热点行业展望

寒梅傲立冰雪中 今年风投仍有四大热点

对于国内VC/PE来说,与2000年互联网泡沫破灭带来的危机相比较,此轮危机在深度和广度上无疑远远超出前者。前一轮导致国内VC/PE行业在2003年之后才逐渐回暖,而此轮危机的影响程度目前仍是未知数。

危机笼罩的2008年,基金募资数额明显在攀升,而投资额却大幅缩水,这一剧烈反差正体现了国内VC和PE保暖过冬的意图。不过,冰天雪地之中依然有寒梅傲立,经济寒冬自然也并不意味着VC和PE们完全没有投资机会,一些抗周期性强或者潜力巨大的行业将凸显。

◎本报记者 叶勇



【农业】:

今年是黄金投资期

在发达国家,农业领域一直都是风投关注的重点。但前些年,作为直接承担风险的投资人,风投首先瞄准的仍是“快速盈利”的行业,而当时中国农业的发展仍因种种原因,严重滞后于国民经济其它行业。

随着中国经济及新农业的快速发展,特别是国家出台了一系列行之有效的支农、扶农、惠农政策,必然会给我国农业带来一个持续高速发展新时期,包括风险投资在内的各种资本必将迎来一个千载难逢的黄金投资期。

专注于农业投资的北京振华投资副总裁王军对本报记者说,今年是农业投资的亮点和热点之年,农村和旅游业的结合、农业和加工业结合形成的农业食品加工业将成为投资热点。在畜产品加工上,外资与本土资本已形成了热点之争。要求投资机构

控制两头——农业资源和加工链条。

青云创投合伙人陈晓平在接受本报记者时表示,今年他们在清洁技术之外,就重点关注“农林牧渔”。首先是农业里面拥有资源性优势的企业,比如拥有土地和水域;其次,是与老百姓日常消费息息相关,比如“德青源”鸡蛋。

那么,今年的金融危机对农业的影响如何?王军说,农业恰恰是在金融危机中比较稳健的行业,一方面周期长,另一方面原材料消耗跟人息息相关,只要人均收入在增长,食品类消费必然会保持高速增长。经济危机对工业影响很大,对农业和食品加工行业影响很小。

当然,“农林牧渔”里面也有优劣之分。由于林业和家具一体化,房地产业下滑导致林业受影响。相反,水产深加工、畜牧深加工等受影响

小,增长速度快。总结来看,与餐桌相关的,受到的影响比较小。2008年餐饮业有一万五千亿元市场,占比最大的是肉食和水产,这两块增长速度很快。”王军说。

王军最看好的还是那些真正做到深加工的农产品企业。“畜牧业加工有中式加工和西式加工两类,中式加工产量低,需要品牌、需要消费习惯,竞争不是很激烈。而工业化程度高的西式加工则竞争激烈,比如做西餐的配料行业,竞争激烈,由于规模化程度高,也容易发生并购。”王军说,德青源、大连韩伟这些企业还没有做到深加工,仍然只是通过超市等传统零售网络进行大宗农产品的销售,附加值较低。如果能进入到深加工,比如做高端蛋白加工,进入西餐消费业,实现高附加值,还能解决运输半径问题,产业走向全国、全球。”

【医疗】:

新药研发仍被看好

对于医药行业投资,德丰杰龙脉合伙人李广新认为,从医疗行业特性和趋势来看,行业增长并没有受其他制造业的影响。虽然中低端医疗服务和产品受影响稍大一些,但是VC/PE多关注有一定技术门槛的企业,因此不会受到外部金融环境很大的影响。

我们仍然坚持看好中国的医药研发产业。我同意医疗领域是“避风港”的说法。”礼来亚洲风险投资基金董事总经理施毅博士在接受本报记者采访时认为。

医疗行业在经济衰退时受的影响是最小的,虽然全球制药行业这几年增长缓慢,但中国的增长仍然是热点。”施毅表示,新药开发周期长,好的地方在于,主要是有前景的药,不会因为经济周期影响受到多大影响;消极的一面在于,承担风险能力小

的基金这个时候不愿涉及。不过,专注于开发成长前景好的新药的企业受到影响较小。”

不过,施毅同时承认,在这个领域,各个基金优势不同,侧重点不一样。我们对新药开发懂行,所以偏爱,因为在其他领域与别人投资能力没有多大差别。此外,我们看好CMO(全球生物制药合同生产),即制药的外包,这里面体现了中国的优势,有投资机会。”

他认为中国在新药研发上有“天时地利人和”的优势。中国有很好的国家配套扶持政策,中国在全球有无可比拟的成长性地位,而且很难找到一个国家具有中国这样好的相对低价的人才储备。此外,很多海归从国外回到中国创业,为风险投资基金创造了更多投资机会。”

【环保】:

节能风能机会多多

说起清洁技术领域投资,青云创投无疑可算是权威投资机构。对于2009年的投资机会,青云创投合伙人陈晓平接受本报记者采访时表示,在市场导向的投资机会上,节能领域和风能领域是可投资重点的。

陈晓平认为,清洁技术投资机会可分为政策导向机会和市场导向机会两种,后者首先是能效领域,原因在于目前很多企业能源损耗严重、浪费严重,在经济不好时,如果不花费很多资金投入,能够帮助企业大量减少能源开支,企业何乐而不为?这是很好的商机。这些与政府政策关系不大,不管是EMC(能源合同管理)还是卖设备,都是以市场为导向的。”

另外,和政府政策相关的,

新能源方面我们会持续关注风能领域。对于太阳能领域,青云已经投了好几个,去年我们对于薄膜太阳能电池也看了很多,但一直没有出手,一方面因为价格太贵,估值太高,另一方面加上我们已有相关投资,所以更多的将去投资风能。特别是在太阳能领域,中国政府支持不如欧美国家大,而中国风能支持力度大一些,我们会特别关注为风机整机提供零部件的企业。”陈晓平说。

对于污染治理行业,则政策性导向更大一些。一位业内VC认为,这在很大程度上是靠政府政策是否到位,政策不到位,一般的公司没有太多动力去实行这个,去年看了很多监控企业,最后不了了之。”

【无线】:

视运营商动作而动

据最新消息,被业内期盼已久的3G牌照将最早在春节前发放,三个运营商将各自获得一张牌照。3G(第三代移动通信),可以实现名副其实的移动宽带,能够处理图像、音乐、视频流等多种媒体形式,提供包括网页浏览、电话会议、电子商务等多种信息服务。

这对无线领域投资无疑具有重大影响。据大唐电信估算,未来5年,3G直接投资约1.5万亿元,对中国GDP的贡献约10万亿元。不少VC业内人士此前预计,手机游戏、手机搜索、无线广告等企业将随之迎来巨大生机。不过,也有业内专家指出,为了应对金融危机,3G被赋予拉动内需的重任,但3G启动不会像交运等基础建设直接拉动内需,最直接的受益者还是通信产业链上的顶层企业,等到转移到下游企业,估计是要推后

很长一段时间。

专注于IT行业投资的北极光创投高级副总裁姜皓天告诉记者,运营商在市场上影响力很大,社会资本想做平台类业务已经越来越不容易了。如果说社会资本没有做平台的机会,从具体应用上来说看不清运营商对哪些应用感兴趣,看不清运营商用什么方式架构应用产业链。

对于“三家运营商竞争会否给社会资本带来更多机会”的说法,也有VC人士表示,运营商短期内不会在力量上达到平衡,现在下结论为时过早。

在这个市场上,运营商实力很强,应用产业受到政策性不确定因素影响很大,一个政策变化可能导致行业巨大变化。

姜皓天认为,最关键还要看用户需求。从以前无线应用来看,杀手级应

用其实主要就是短信。业界一直在

找下一个杀手级应用,但是目前应该说还没有找到。投资于应用产业,需要对用户群做一个精确的定位和细分,比如对商务和娱乐用户进行分类,有效组织资源把应用搞起来。3G无非是“道路”速度更快了,关键看跑的车是什么。与互联网生态链相比,无线领域的开放性要差一些,这就特别需要中间占主导地位的运营商把工作做好,构建好产业链,保证内容和利益分配,满足用户需求。这做起来很有挑战性,不过运营商表现得很积极。

对于3G带来的无线网络设备、

网络优化和光通信设备这些设备类

的投资机遇,姜皓天认为,肯定会带

来产能的大扩张。这也是电信类国际

大公司没有听到大规模裁员消息原

因。但是,对新成立的公司来说,机会

并不多,因为相关的国际和国内的大

公司已经实力很强了。

王建军认为,纯做PE投资会非常困难,虽然价钱很好谈,但是存在估值很难的现状(今年市盈率低,明年一季度可能会很高),没有绝对成本可参考,看到的成本只是表象成本,没法去谈的。所以要重点做上市公司重组。我们这一段时间会把投资上市公司作为一个重点,已经在与几家上市公司进行接触,拟通过上市公司平台进行重组,除了将已投资的非上市公司的股权注入,也可直接进入上市公司。

王建军认为,选择上市公司重组,最终还是要靠形成新的核心竞争力来提升价值。我们对行业优势资产一直在挖掘,挖掘核心竞争力最强的,把最好资源配置、进行整合,可以产生非常好的一家上市公司。这比起IPO退出

在时间成本上明显要低。”王建军说,与企业管理层与实际控制人之间我们沟通得非常好,我们除了资本外,能带来更多的东西,我们告诉它怎么行业整合,制定并购方案,告诉它通过绩效实现配置结构,梳理资源,把产业链延伸到上下游、横纵向。这里不是价格问题,很多人比我们高好几个点,但是企业还是选择我们。”

目前,实地资本的案例包括:亚洲最大的天然碱矿桐柏安棚碱矿、亚洲最大的草酸生产企业山东丰元化学、山东同大海岛新材料、西安隆基硅材料、山西煤层气集输有限公司、新疆大西部旅游股份有限公司、北京汉邦极通科技、数据中华等。平均投资额一亿元以上,大部分到了上市报会阶段。

王建军:会有更多PE投资上市公司

◎本报记者 叶勇



前德隆系骨干成员之一的王建军,目前已成为本土PE实控资本的高级合伙人。该基金管理的资金高达30亿元。王建军最近在接受本报记者采访时表示,现在A股市场价值低估,PE投资上市公司、打通产业链进行资本运作面临重大契机。

最近针对上市公司出台了重组和并购利好政策,减少了限制,这为重组创造了很好的条件。最近还将会有新的利好政策推出。”王建军认为,很多上市公司有大量的不良资产,核心竞争力不强,成长性差,价值低。上市公司重组是大势所趋,历史原因导致上市公司质量不高,必须通过重组来解决问题,应该出

台政策使得重组顺利。但由于牵扯到国资和证券监管的法规等,要做好很难。”

作为PE,按道理是要投非上市公司,不过,私有化上市公司、剥离资产再运作的形式在全世界发生很多。”王建军说,我认为基金的本质在于进行产业资源优化配置和产业整合,获得良好回报,获得更高效率。投资于上市或者非上市公司只是一个工具或者形式而已。况且,现在对IPO的预期非常不确定,没有人能看到何时能确定退出,那就投资了吗?所以,对已上市公司进行整合是很好的办法。从产业投资角度,不要将上市和非上市两者人为割裂开,完全可以横向打通进行产业整合。”

对于目前的非上市股权投资,

2008年产权市场强势收官

北交所挂牌项目数量金额再夺双冠

◎本报记者 卢晓平

2008年12月,产权市场依然保持着牛市行情,迎接牛年的到来。京、津、沪、渝四地产权交易机构当月新挂牌项目340项,较上月增长10%;挂牌金额74454.88万元,较上月增长37%。北京产权交易所本月新挂牌项目160项,累计挂牌金额326607.0362万元,再度夺得月度新挂牌项目数和挂牌金额双冠军。

12月,产权市场行情喜人,京、津、沪、渝四地新挂牌项目和金额都呈现出当年度的几乎最佳水平。在新挂牌项目数方面,北京160项,较上月增长61.62%;上海107项,下滑22%;天津55项,重庆18项。本月累计新挂牌项目金额,北京以上涨17.21%再次夺魁,上海以挂牌金额321003.8887万元紧随其后,天津、重庆两地挂牌金额均有大幅上涨,分别为22294.43874万元和7549.517494万元。虽然上海在挂牌项目数方面略有回落,但北京、上海两地的新挂牌项目数都站到了三位数的高处,尤其是北京,新挂牌项目占据了48%的市场份额。重庆本月的表现也相当突出,新挂牌项目连续第二个月超过两位数,挂牌金额也连续三个月呈现上升趋势。可以看出,京、津、沪、渝四地产权交易机构的新挂牌项目数、总金额本月都实现了平稳而有力的增长。

当月,四地新挂牌项目中,不仅大项目频现,而且涉及各行业的中小项目也相当吸引投资人的眼球。其中,最大宗项目是上海浦发大厦置业有限公司100%股权及70000万元债权,挂牌金额140000万元。其他几个大项目分别是广东蓄能发电有限公司23%股权,挂牌金额89920万元,中国国际货运航空有限公司24%股权,挂牌金额79778.2272万元。不断涌现的大项目为产权市场的良好行情奠定了基础,更多的中小项目的出现则活跃了整个市场。

而2008年12月9日银监会发布的《银行业并购贷款风险管理指引》也为2009年的产权市场带来了新的机遇。指引允许符合条件的商业银行开办并购贷款业务,正式宣告了中国并购贷款政策的解冻,为中国并购市场注入了新的活力。产权市场作为国内企业权益交易市场上的权威、核心市场,依靠其项目与投资人资源汇聚的优势,必然能促进银行与贷款企业的对接,搭建了中国企业通往并购贷款的绿色通道。

■重点项目

北京百安居 18%股权转让

◎本报记者 张良

中国外文局所属中国国际图书贸易总公司,近日在北京产权交易所以2831.23万元挂牌转让其所持有的北京百安居装饰建材有限公司18%股权。北京产权交易所有关负责人告诉记者,考虑到原股东不放弃优先受让权,百安居中国可能会接盘上述股权,但同时已有不少国内外的建材企业表达出借入股标的公司进入北京建材装饰市场的愿望。

据了解,标的公司注册资本为1500万美元,由百安居中国投资有限公司控股,持有其65%股权,中国国际图书贸易总公司及中建材投资有限公司分别持股18%和17%。作为欧洲老牌装饰建材连锁超市,百安居中国目前已在上海、北京、深圳、广州等多座城市开设了多家大型装饰建材超市。自去年以来,受国际金融危机和国内房地产市场的影响,中国家居行业面临着严峻挑战。百安居已在中国关闭4家门店,截至目前,百安居在中国门店总数为64家。

据知情人士透露,转让方中国国际图书贸易总公司主业并非建材装饰行业,当初入股的公司只是扮演财务投资者的角色,享受年终分红,并不参与企业的日常经营管理。而当前中国建材家具行业市场环境并不十分理想,想要退出并不奇怪,更何况标的公司正处于亏损状态。挂牌信息显示,截至2008年3月31日,标的公司转让标的对应评估值为1936.28万元,而其上年净利润亏损6867.69万元。

其实百安居这个公司是比较不错的,转让方此次退出,可能也与百安居内部业务调整有一定的关系。”该知情人士说。

去年12月初,百安居亚洲区首席执行官麦特曾表示,百安居将放缓在中国市场的新开店计划,而将投资转向原有门店改造。与此同时,百安居还将增加软装饰材料的占比,改变过去过于依赖毛坯房装修需求的销售结构。

根据转让方的要求,意向受让方需为在中国境内注册成立的企业法人,该公司或其子公司须具有从事建材零售行业的经验,且财务状况良好,实收资本应不低于2亿元。另外,意向受让方须书面承诺,对于2006年4月百安居注册资本增资转让方尚未出资的38.5万美元,在股权转让完成后由受让方完成。